

# ТГУ стал центром создания инноваций

Подведены итоги конкурса в рамках приоритетного проекта Президента РФ

**Борис Кротов**

Тольяттинский государственный университет (ТГУ) стал победителем конкурсного отбора университетских центров инновационного и технологического развития региона в рамках приоритетного проекта «Вузы как центры пространства создания инноваций». ТГУ в соответствии со своей программой трансформации в университетский центр становится, по сути, акселератором стартапов и центром подготовки технологических предпринимателей. По словам заместителя министра образования и науки РФ Людмилы ОГОРОДОВОЙ, такие вузы должны стать факторами развития конкурентоспособности регионов.

## Основной чек-лист

Паспорт проекта «Вузы как центры пространства создания инноваций» утвержден президентом Совета при Президенте РФ по стратегическому развитию и приоритетным проектам в октябре 2016 г. Итоги конкурса подводились на межвузовском форуме «Опорные университеты - драйверы развития регионов», который проходил в Белгороде 13-14 декабря 2017 г. Мероприятие проводилось Минобрнауки России и Национальным фондом подготовки кадров (НФПК). В работе форума участвовала и команда Тольяттинского госуниверситета во главе с ректором **Михаилом Кришталом**.

Конкурс в рамках приоритетного национального проекта «Вузы - центры пространства инноваций» стартовал 1 сентября 2017 г. Конкуренция среди вузов-участников была очень высокой. Заявки подал 121 университет. После проведенных экспертиз только 51 российский вуз получил статус университетского центра инновационного, технологического и / или социального развития региона.

Победителей определяли две независимые экспертные комиссии. В первую вошли эксперты из образовательного сектора - представители ведущих вузов, университетов проекта «5-100» (конкурс на повышение конкурентоспособности вузов для вхождения в топ мировых рейтингов), национальных исследовательских и федеральных университетов. Во второй были работодатели, представители госкорпораций и органов исполнительной власти, которые изучили каждую заявку на предмет ее соответствия модели инновационного развития.

При заочном рассмотрении представленных документов сразу отсели 8 вузов в связи с несоответствием заявок формальным требованиям. На следующем этапе 29 университетов выбыли из конкурсной борьбы как не прошедшие экспертизу по содержанию заявки. В число других 36 вузов, безоговорочно рекомендованных экспертами к признанию университетскими центрами инновационного, технологического и / или социального развития, вошел

и ТГУ, который выбрал для своего центра два первых направления.

Команды еще 48 вузов эксперты рекомендовали пригласить на очное заслушивание проектов в Москве. Как итог, еще 15 университетов были включены в список победителей конкурса. В их числе Самарский национальный исследовательский университет им. С.П. Королева и Самарский государственный медицинский университет Министерства здравоохранения РФ.

Таким образом, в результате конкурсного отбора определили 51 университет-победитель, в т.ч.: все 10 федеральных вузов, 10 - университетов проекта «5-100» (12 подавали заявки), 6 - национальных исследовательских (подавали 14) и 23 опорных (из 30 заявившихся), а также всего 2 вуза, которые не входили ни в одну из этих групп (из 55 таких вузов-заявителей). Стоит отметить, что по условиям конкурса вузы из Санкт-Петербурга и Москвы не могли участвовать в отборе, поэтому не все национальные исследовательские и вузы-участники проекта «5-100» подавали свои заявки.

Напомним, на данный момент в России 33 опорных университета, но только 23 вуза данной категории по итогам конкурса перешли в когорту лидеров, наряду с федеральными и национальными исследовательскими, и понятно, что они будут иметь преимущества при распределении Минобрнауки РФ финансирования в 2018 г.

## Четкая заявка

Как отметил директор департамента государственной политики в сфере высшего образования Минобрнауки РФ **Александр Соболев**, все проекты, которые в настоящий момент реализуются Минобрнауки РФ, направлены прежде всего на создание единого инновационного образовательного пространства в России.

Эксперты рассматривали потенциал каждого университета, подавшего заявку на конкурс, по многим направлениям. Вузы должны были продемонстрировать наличие инфраструктуры и понимание планов по ее развитию, по реализации стратегических проектов. Также оцени-

вался реальный потенциал взаимодействия университетов с региональным бизнесом.

Особое внимание при экспертизе заявлений, поданных на конкурс, уделялось тому, как программа развития вуза вписывается в стратегию социально-экономического развития региона, какие ключевые проекты реализуются университетами совместно с регионами и бизнесом. Наличие поддержки вуза со стороны региональных органов власти являлось одним из важных условий конкурса. 7 из 8 вузов, выбывших из конкурса на этапе рассмотрения документов, таковой поддержки не имели.

«Университеты, которые не получили поддержку со стороны регионов, по нашему мнению, принципиально не могли участвовать в данном конкурсе», - подчеркнул в момент подведения итогов Александр Соболев.

По словам ректора ТГУ Михаила Криштала, тот факт, что конкурсная заявка ТГУ прошла экспертизы без очной защиты, говорит о высоком уровне ее качества и о соответствии всем требованиям Минобрнауки РФ. «Программа трансформации, прошедшая конкурсный отбор, фактически детализирует программу развития опорного ТГУ по ряду направлений», - прокомментировал ректор ТГУ.

## Важное условие

27 ноября 2017 г. между администрацией г.о. Тольятти и ТГУ было заключено соглашение о взаимодействии, которое, как гласит документ, направлено на «установление более тесных контактов в области повышения эффективности инновационной деятельности, модернизации и технологического развития экономики г.о. Тольятти». Это соглашение наряду с согласованием Программы трансформации ТГУ в университетский центр инновационного и технологического развития Самарской обл. со стороны регионального правительства, стало одним из документов, подтверждающих на-



мерение области выстраивать дальнейшее общение с университетом именно в таком качестве. Подписанное соглашение коррелируется и с Программой трансформации Тольяттинского госуниверситета, и с программой его развития как опорного вуза. Так, соглашение о взаимодействии между администрацией города и университетом предусматривает создание в ТГУ проектного офиса по участию в реализации Стратегии развития моногорода Тольятти. Проектный офис, отмечается в программе трансформации, будет создан на базе Центра урбанистики и стратегического развития ТГУ. Университет также берет на себя экспертизу-консультационную поддержку актуализации Стратегии. Предусмотрено и участие ТГУ в реализации ключевых проектов развития моногорода. В числе их - создание в Тольятти Национального инжинирингового центра. На решение этой задачи направлены и стратегический проект программы развития опорного университета «Высшая инженерная школа», и входящий в нее инженерно-спортивный проект «Формула Студент», которые, как отмечает глава г.о. Тольятти **Сергей Анташев**, безусловно, вписываются в стратегию развития города и положительно влияют на имидж Тольятти и Тольяттинского государственного университета. Два других стратегических проекта ТГУ в рамках соглашения с администрацией г.о. Тольятти.

- Создание специализированных студенческих центров в ТГУ, таких как Центр урбанистики и развития территорий, позволит привлечь молодежь к более активному участию в

обсуждении проектов, направленных на комплексное развитие Тольятти, - отмечает Сергей Анташев. – А в рамках проекта по созданию Центра гуманитарных технологий и медиакоммуникаций ТГУ наши студенты расскажут всей стране, почему Тольятти по праву считается городом молодых и почему здесь стоит жить.

В соглашении также говорится о развитии инновационной экосистемы на базе ТГУ. С одной стороны, эта задача будет реализовываться через взаимодействие с центрами молодежного инновационного творчества, детским технопарком, технопарком в сфере высоких технологий «Жигулевская долина». С другой - путем создания и развития стартап-акселераторов и программ поддержки инновационного предпринимательства с участием институтов развития Самарской обл., а также развития собственно университетской инновационной инфраструктуры. На плечи ТГУ в рамках соглашения ложится разработка и реализация программы по технологическому предпринимательству, включая студенческое предпринимательство.

## Справка

Заявки на конкурс в рамках приоритетного проекта «Вузы как центры пространства создания инноваций» подавали пять вузов Самарской обл. Но победителями стали только три: Тольяттинский государственный университет, Самарский национальный исследовательский университет им. С.П. Королева, Самарский государственный медицинский университет Министерства здравоохранения РФ. Не прошли экспертизу Минобрнауки РФ Самарский государственный технический университет и Самарский государственный экономический университет.

## Комментарии

**Станислав КАЗАРИН**, врио заместителя председателя правительства Самарской обл. - руководителя департамента информационных технологий и связи Самарской обл.

- Символично, что Тольяттинский государственный университет стал одним из победителей конкурса Минобрнауки РФ в день пресс-конференции президента РФ Владимира Владимировича Путина. На ней глава государства четко обозначил тренд развития нашей страны в сторону цифровой экономики; в сторону инновационного развития; в сторону создания детских, студенческих образовательных центров нового типа. Для Тольятти и для региона эти направления развития имеют огромное значение, и мы надеемся, что стратегические проекты, сформированные в ТГУ и интегрированные в реальную практику, станут уже в ближайшее время одним из важных элементов городской и региональной экономики.

**Екатерина КУЗЬМИЧЕВА**, первый заместитель председателя Самарской губернской думы

- Результат конкурсного отбора был мною ожидаем. Еще в августе в рамках проведения областных педагогических конференций заместителем министра образования и науки РФ Людмилой Михайловой Огородовой была дана высокая оценка потенциалу нашего университета. Наш ТГУ всегда являлся системообразующим центром в городе. Открытость его позволила получить новый статус опорного вуза, а теперь еще и такого центра. Статус центра и дальнейшие организационные и содружественные процессы в нем сыграют свою достойную роль в развитии региона.

**Дмитрий МИКЕЛЬ**, председатель Думы г.о. Тольятти

- Дума г.о. Тольятти поддержала ТГУ и при участии в конкурсе опорных университетов, и при участии в конкурсе на создание университетских центров развития региона. От лица думы и себя лично поздравляю коллектив ТГУ с получением очередного высокого статуса, который ставит университет в один ряд с такими победившими в этом конкурсе 10 университетами-участниками программы глобальной конкурентоспособности, 10 федеральными университетами, 6 национально-исследовательскими университетами.